

3 K 50 v. Če bo sedanja kupna cena višja, bo doplačati, če bo nižja, se preostanek vrne. Če naročite v sled nedostajne blaga ne bo mogoče izvršiti, bo seveda družba denar takoj vrnila z običajnimi obrestmi. Kdor galice naroči in jo seveda takoj plača, jo je zavezan prevzeti po končni veljavni ceni, če bi tudi pomladi tržna cena padla, česar se pa bržkone ni nadejali. Na naročila brez plačila se družba ne more ozirati.

\* **Mlačev žita.** Z. dežele se nam poroča: „Vsled zadnjega dolgotrajnega deževja bo skoro nemogoče vso žito zmlatiti do 20. oktobra, kakor je bilo uradno določeno. Mnogi se ozirajo niso posejali, koruza je še na polju, fižol še ni zmlačen. Nemogoče je sedaj kar v naglici pri skromnih dejavnih močeh vso delo nankrat opraviti.“ — (Naredite po običajni ulogi na glavarstvu, da se vam da odlog za mlačev. Ured.)

\* **Najvišje cene za svinjsko mast in meso na Ogrskem.** Da se zabrani nečuvveno navijanje cen za svinjsko mast in meso na Ogrskem, bo ogrska vlada razglasila te dni najvišje cene za svinjsko mast in meso na Ogrskem.

\* **Pismeno dovolilo za prevažanje otrobov.** Štajersko namesništvo razglasa, da se smejo otrobi po železnici in po pošti prevažati le tedaj, če je pridjano za vsako pošiljatev otrobov določeno tovrstno listu tudi pismeno dovolilo, katero mora izdati oddelek za živilska krmila štajerskega namesništva v Gradcu.

\* **Prodajna cena živine na živilskih potnih listih.** Mariborsko c. kr. okrajno glavarstvo je odredilo, da morajo biti na živilskih potnih listih uradno označene prodajne cene za prodano živino. Namen odredbe je, da se zabrani neprimerno velik dobiček živilskih prekupecev. Prodajna cena za prodano živinice se pa more šele takrat uradno označiti na živilskem potnem listu, ko je bila dotična živina za gotovo ceno dejanski prodana. Za živino pa, ki še ni prodana in ki se šele žene v svrhu prodaje na sejm, sicer ni treba uradno označiti prodajne cene na dotičnih živilskih potnih listih, toda tudi v tem slučaju se priporoča občinam, da se cene, za katero je bila živina na sejm prodana, uradno označi na živilskem potnem listu.

\* **Odredbe glede žlahtnega kostanja.** C. kr. namesništvo je na okrajno glavarstvo izdalo odredbo, po kateri se mora letos posebno paziti na to, da se ves žlahtni kostanj pobere in ohrani v korist domačemu prebivalstvu. Vlada naravnarava odrediti, da bi se iz kostanjeve moke pekeli kruh, ki je baje zelo trpežen in užilen. Okrajna glavarstva morajo poročati namesništvu, v katerih občinah so kostanjevi sadonosniki, oziroma gozdovi, koliko kostanje je pričakovati letos, kake so krajevno običajne cene in kaj je politična oblast ukrenila glede pobiranja kostanja. Občinska predstojništva morajo odrediti vse potrebno, da se ves kostanj pravočasno pobere. V to svrhu se lahko uporabijo tudi vojni ujetniki.

\* **Živila za vojne ujetnike-poljedelske delavce.** Vojno ministristvo je zaukazalo poveljnikom ujetniških taborišč, da smejo oddajati občinam, ki dajejo ujetniškom delo, gotova živila, kakor povejano meso, ribe, koruzno moko in konzerve po določenih cenah. Ta živila se pa smejo uporabiti samo za vojne ujetnike, ki jih je najela občina za razna poljska dela.

\* **Cena krompirja** je določena za Kranjsko, Štajersko in Koroško tako-le: Pri prodaji na drobno (do 1000 kg) bo cena v mesecu oktobru in novembru K 13,30, v decembru K 14, v januarju K 14,28, v februarju K 14,70, v marcu K 15,40, v aprilu K 16,10, in v maju K 17,50. Pri prodaji na debelo: v oktobru in novembru K 9,50, v decembru K 10, v januarju K 10,20, v februarju K 10,50, v marcu K 11, v aprilu K 11,50 in v maju K 12,50. Stroški prevoza na železniško postajo zadnjega prodajalca. Trgovci bodo tedaj imeli pri 1000 kg krompirja dobička 40 do 50 K, ko ga bodo prodajali na drobno.

\* **Uradno določene cene za fižol in druge vrste stročnic.** Z ministrsko odredbo z dne 21. septembra so se uradno določile cene stročnic. Te cene so: za lečo in grah 55 K, za jedilni fižol 40 K in za krmilni fižol 30 K za 100 kg. Te cene veljajo do nove žatve 1916. V cenah so započeti tudi stroški za vožnjo do skladišča, kjer se blago prevzame po vojno-žitno-prometnem zavodu. Ministrska odredba omenja, da morajo pridelovalci tri četrte letošnjih pridelkov stročnic oddati vojno-žitno-prometnemu zavodu, le eno četrtno sme pridelovalec obdržati za svojo uporabo in za seme.

\* **Zasega bakrene galice.** Poljedelsko ministristvo razglasa, da je vlada zasagla bakreno galico.

\* **Divji kostanj.** Upravna komisija c. in kr. vojaško-oskrbovalnega skladišča v Mariboru nam naznanja, da kupi vsako množino divjega kostanja in ga plača po 12 K 100 kg. Divji kostanj se sprejema pri vojaškem oskrbovalnem skladišču v Mariboru.

\* **Pogrešni se:** Stefan Lörger, od 26. domobranskega pešpolka, vojna pošta št. v. 48, o katrem je bilo znano, da se nahaja v ruskem ujetništvu. Prosi se, če kdo kaj ve, v kjeemu kraju se nahaja, da bi sporočil njegovi žalujoči ženi: Karolini Lörger, Konuško štev. 8, košta Smarje pri Jelšah.

\* **Vihar usmrtil 500 oseb.** V srednjameriških zalivih v Mehiki, Louiziani in Misisipi je te dni razsajal grozen vihar, ki je zahteval čez 500 človeških žljev. Razbitih je bilo 350 manjših in poškodovanih veliko večjih ladij.

## Dopisi.

\* **Maribor.** Dne 4. t. m. je umrl uslužbenec južne železnice, Franc Kokol.

\* **Maribor.** V pretečenem tednu je bilo v Mariboru 6 slučajev skrtačev in 2 slučajev griže.

\* **Maribor.** Pomankanje petroleja je nastalo v našem mestu v zadnjih dneh zelo občutno. Skoraj v nobeni trgovini ga ni dobiti. Zatrjuje se pa, da to pomankanje ne bo trajalo delj časa.

\* **Sv. Peter pri Mariboru.** Iz ruskega ujetništva se je oglasil Alojzij Toplak, posestnik v Metavi. Bil je od začetka vojske kot črnovojnik prideljen posadki v Przemyslu. Prestal je tedaj dvojno obleganje. Sedaj je zdrav v — Tascentu. Kakor so poročali časniki, je od tam zbežalo 88 naših ujetnikov v Perzijo, kjer so sedaj na varnem pri našem konzulu. — Zglasil se je iz Rusije tudi Jurij Pečar, ki pa je šel v vojsko šele v februarju 1915. Pisal je že devet dopisnic in šele pismo je prišlo v roke ženi, kjer toži, da mu ne odgovori na njegovo pismo. Pravi, da je z njim še „več Slovencev iz našega ljubega kraja.“ A

delajo pri nekem baronu. Ženi piše tako: Prosim Te iz svojega do Tebe in vseh mojih otročičev ljubečega srca, da ne pozabite na Boga in Mater božjo. Prosim Te, ljuba žena, odpusti mi vse, kar sem Te kdaj razžalil. Uči otročiče, kakor se spodobli in se v voljo božjo vdajate tako, kakor sem se jaz. Ljuba moja hčerka Pepika, prosim te iz tujega kraja, da ubogaš svojo mater in ne pozabiš na četrto božjo zapoved. Tudi ne pozabi moliti in prositi ljubo gorsko M. božjo, da bi jaz še enkrat prišel zdrav domov in se vsi srečno videli. Prosite mi za zdravje, da bom vedno tako zdrav, kakor sem sedaj. Hvala Bogu večnemu gor v sveta nebesa, Amen.

\* **Sv. Križ nad Mariborom.** Naše vrlo ljudstvo pokaže ob vsaki priliki, kako mu bije srce za domovino in za slovenski narod. O tem priča neštivilno slavnosti in veselje, katere so se vršile zadnja leta v naši gorski vasi. Sedaj ob času vojske se prirejajo domoljubne slavnosti, da da ljudstvo duška svoji ljubezni do domovine in visoke vladarske hiše in da se proslavi vsi za potek vojske velevažni dogodki. Lepa je bila slavnost dne 18. avg., posebno pomenljiva pa je bila slavnost v znamenju zmage žitnega klasa v nedeljo, dne 3. okt. Mešani pevski zbor je zapel par mišnih pesmic, deklamirala se je lepa pesem, katero je zložil nepozabni pesnik S. Gregorčič „Kmetička hiša“, slavnostni govornik, nadrevizor Vlad. Pušenjak iz Maribora, je ojašal pomen slavnosti in podal jasno sliko gospodarskega boja in njegavi sijajnih uspehov; domači preč. g. župnik, kateri si je stekel za prireditve na več zaslug, se je v lepem govoru spominjal imenčana Nj. Veličanstva, presvitlega cesarja Franca Jožefa I., katerega se hvaležno spominja vse ljudstvo v celi župniji, ter pozival navzoče, da se naj prihodnji dan pri sv. maši spominjajo sivolasega vladarja in prosijo Vsemogočnega, naj mu podeli še dolgo življenje, naj mu pa tudi dodeli kmalu dočakati sijajno zmago in zaželjen mir. S cesarsko pesmijo se je zaključila pomembna domoljubna slavnost, katere bo ostala vsem udeležencem v najlepšem spominu.

\* **Sv. Križ nad Mariborom.** Pretekli teden sta se v tukajšnji okolici klatila dva sumljiva vojaka, ki sta italijanski govorila. Nekateri občani so to sporočili županu g. Galundru, kateri se je takoj podal na lov. Posrečilo se mu je, oba vojaka, ki sta očividno dezertirja, prijeti. Odgnala so ju v Kamnico, kjer so ju izročili orožništvu.

\* **Sv. Rupert v Slo. gor.** Letalec Jakob Fras, ki je „Slovenskemu Gospodarju“ že marsikatero zanimivost povedal iz zračnih visotin, je nevarno zbolel in pisal svojim starišem: „Molite za me, mogoče Vam pošiljam zadnje pozdrave!“

\* **Ptuj.** Dne 28. septembra je prišla tukajšnja mestna policija na kolidvoru nčko Frido Klemenčič, ki se je pripeljala iz Ljubljane. Frida Klemenčič, ki je po poklicu blagajničarka, je osamljena hudodelstva.

\* **Sv. Urban pri Ptuj.** Pratečeni četrtek je zabodla krava tukajšnje Elizabete Simončič, ko je kravam pokladala krmo. Smrtno-ovarno poškodovano so spravili v ptujsko bolnišnico.

\* **Sv. Lovrenc na Drav. polju.** Na god sv. Mihaela je v Gospodu zaspal eden najstarejših mož naše župnije, 86letni kmet Janez Predikaka iz Feter. Bil je skrben gospodar, vrl in zaveden narodnjak, zvesto in redobitno je izpolnjeval svoje dolžnosti do Boga, domovine in svojega stajna ter je vzgojil zavedne otroce. Odkar se tiska „Slovenski Gospodar“ — torej skoro pol stoletja — je bil njegov naročnik. Tudi zadnja leta, ko so mu že pojemale moči, je željno čakal, da so mu prinesli list od pošte ter ga je še vedno zvesto prečel. Bog mu je dal učenati lepo število let na zemlji, tam pa mu naj podeli večni mir in pokoj!

\* **Sv. Andraž v Lesovcu.** Dne 27. septembra se je prof. 10. uri zvečer nahajal na patrolji orožniške postaje. Srečal je med drugim tudi kmečka sinova Antona Arnuš in Martina Vindiš, ki sta pozdravila orožnika in šla dalje. Ko sta se nekoliko oddaljila, sta začela metati kamenje na orožnika. Stražmojster je oddal strel iz svoje puške in krogla je zadela oba fanta v goraje stegno. Težko poškodovana so spravili še tisto noč v ptujsko bolnišnico.

\* **Obrež pri Središču.** Šesti mesec že teče, kar priklepa č. g. Josipa Bedjanič huda jetična bolezen na bolniško posteljo. Niti 2 leti ni bilo dano mlademu gospodu, da bi deloval kot kaplan v Stupniku na Hrvatskem v svojem vzvišeni poklicu. Blagega gospoda topla priporočamo v molitvi!

\* **Poljčane.** Na italijanskem bojišču je padel učitelj Emil Zeilhofer, doma iz Poljčan. Pokopa ga je na bližnjem pokopališču njegov brat rezervni poročnik, učitelj Oton. Junaškemu slovenskemu učitelju-vojaku bodi slovenska zemljica lahka!

\* **Konjice.** Dne 10. t. m., ob 4. uri popoldne, se vrši v dvorani tukajšnjega Narodnega doma koncert v prid avstrijskemu Rudečemu križu. Na vspredu je gošanje, glasovir, solopetje, mešani zbori itd. Vsi prijatelji glasbe in nepristijene zabave se vabijo, da se udeležijo te prireditve.

\* **Celje.** Vsled več dni trajajočega deževja sta reki Savinja in Vogtjna tako narasli, da sta izstopili in poplavlili mnogo travnikov, vrtov in njiv. Predmestje Gašperje, Lava in Zagodna so poplavljeni.

\* **Slovenjgradec.** V bolnišnici v Dup. Novem Mestu je dne 29. sept. umrl vsled ran, zadobljenih na severnem bojišču, J. Farski, doma iz Slovenjgrada.

\* **Gradec.** „Slovenski Gospodar“ in „Straža“ se prodajata v Gradcu pri A. Klöckl, prodajalnica za časnike na trgu Jakominiplatz.

## Zadnja poročila došla v četrtek, 7. okt.

### Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Uradno se razglasa:

Dunaj, 6. oktobra.

**Rusko bojišče.**

Nobene spremembe.

**Italijansko bojišče.**

Na gorski planoti Vielgerenta je bil proti poldnevu popolnoma odbit močeni italijanski napad, ki se je vršil na nekaterih mestih blizu naših ovir.

**Srbsko bojišče.**

Nič novega.

Namestnik načelnika generalnega štaba: pl. Hüfer, podmaršal.

## Najnovejše avstrijsko uradno poročilo.

Berolin, 6. oktobra.

**Severozahodno bojišče.**

Armađna skupina general-feldmaršala pl. Hindenburga. Sovražnik je napravil večeraj, dne 5. oktobra, večje napade med jezerom Drisvjaty in Krenom. Napadi so bili odbiti. Nekaj začasnih uspehov je sovražnik dosegel pri Kosjanyju in južno od jezera Viszniev. S protinapadi je nastal položaj za nemške čete zopet tak, kakor je bil poprej, pri čemur je imel sovražnik težke izgube.

Armađna skupina general-feldmaršalov prince Leopolda bavarskega in pl. Mackensena. Položaj je popolnoma nespremenjen.

Armađna skupina generala plem. Linsinga. Na ozemlju zahodno od Czartoryska so se razvili boji.

**Francozi v Solunu.**

Francozi so dne 5. t. m. začeli v Solunu izkrcovati svoje čete. Ne samo civilne, temveč tudi vojaške oblasti so jih pristrčno sprejele. V nobenem oziru se jih ni oviralo.

**Francozi in Angleži.**

Francozi in angleški poslanik v Sofiji sta izjavila bolgarski vladi, da se pridružujeta zahtevam Rusije ter da njiju vladi umakneta vse dosedanje ponudbe.

**Grčija za Srbijo.**

Ministrski predsednik Venizelos je v grški poslanski zbornici izjavil: Grčija bo natanko izpolnila vse dolžnosti, ki so zadržane v grško-srbski pogodbi, tudi v slučaju, da bi vsled tega morala Grčija, kar li sicer obžalovala, nastopiti proti Nemčiji. Venizelos meni, da je Grčiji v korist, ako se postavi ob stran četverosporazuma. Njegove izjave je zbornica odobrila s 50 glasovi večine.

Ker se kralj ni strinjal z vsebino tega govora, je moral Venizelos odstopiti. Sicer pa je dvomljivo, ali bo pod kakim novim ministrskim predsednikom Grčija zavzela drugo stališče. Mogoče bomo slišali druge besede, a drugih dejanj ne bomo videli.

**Rusija bo napovedala vojsko.**

Iz Petrograda se poroča, da Bolgarija ni dala na zadnje rusko zahtevo dovoljnega odgovora in da bo vsled tega Rusija v kratkem napovedala vojsko Bolgariji. Bolgarska vlada je z ozirom na opozicijo s tem rešena velike zagate, ker njej ni treba napovedati vojske Rusiji.

Pariški list „Journal“ objavlja izjavo ruskega zunanjega ministra Sasonova, ki je rekel, da je vse zastoj, spraviti Bolgarijo na pravo pot. Ruski poslanik v Sofiji je že dobil od svoje vlade povelje, naj zapusti Sofijo. Tudi poslaniki Francije, Anglije in Italije so pripravljani na odhod.

**Italijani čez Albanijo v Srbijo.**

Govori se, da bo tudi Italija podpirala Srbijo proti nam in Bolgariji, toda svojih čet ne bo izkrcala v Solunu, temveč v gorati Albaniji. Italija je pri vsaki reči najbolj neumna.

## Listnica uredništva.

O r m o ž: Čitajte današnji članek: „Naša zemlja.“ Glede vinskih cen pa najdete na prvi strani članek iz perja g. Kosijskega. — Oreheveci pri Radgani: Naslov nam ni znan. — Celje: Nam zelo ustrezete, ako nam večkrat pošljete kaj novega. Pozdrave!

**Loterijske številke.**

Gradec, dne 29. septembra 1915: 23 67 25 17 15  
Linc, dne 2. oktobra 1915: 61 85 22 77 60